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1. Do predajne vina sa v noci dostal kocur. Vyskocil na policu, na ktorej boli v dlhom
rade vyrovnané flase s vinom — prvd tretina flias skraja stdala po 8 €, nasledujica tretina
flias stdla po 6,5 € a poslednd tretina po 5 €. Najprv kocir zhodil na zem flasu za 8 €,
ktord stdla iplne na zaciatku radu, a potom postupoval dalej a zhadzoval bez vynechania
jednu flasu za druhou. NeZ ho to prestalo bavit, zhodil 25 flias a tie sa vsetky rozbili.
Rano majitel lutoval, Ze kocur nezacal so zhadzovanim na druhom okraji police. Aj keby
totiZ rozbil rovnako vela flias, bola by skoda o 33 € niZsia. Kolko flias bolo povodne na
polici? (L. Simiinek)

RieSenie. V zadani nie je uvedené, v ktorej tretine radu koctr prestal zhadzovat flase.
Budeme postupne uvazovat o kazdej tretine ako o tej, kde koctr skon¢il, a vzdy dojdeme
k zaveru, ¢i mohol skoncit prave v nej alebo nie.

Ak prestal v prvej tretine radu, Skoda by pri zhadzovani od opa¢ného konca bola
0 25 -3 = 75 (€) mensia, pretoze rozdiel v cene najdrahsej a najlacnejsej flase vina je
3 €.V zadani dlohy je rozdiel skdd iny, a sice 33 €. Kocur teda neskoncil v prvej tretine
radu.

Ak zhodil viac ako jednu tretinu, avsak maximéalne dve tretiny radu, rozbil vSetky
najdrahsie flase a niekolko stredne drahych. Pri postupe z opac¢nej strany by zlikvidoval
rovnaky pocet stredne drahych a namiesto vsetkych najdrahsich vsetky najlacnejsie.
Rozdiel $kéd teda zodpoveda poctu flasi tvoriacich tretinu radu vynésobenému 3 €.
Tretinu radu by teda tvorilo 33 : 3 = 11 flasi a fTasi celkom by bolo 3 - 11 = 33. Kocur
podla zadania zhodil 25 flasi, ¢o je viac ako dve tretiny z celkového poctu 33 flasi.
Podmienka, ktori uvddzame na zaciatku tohto odseku, nie je splnena, a kocur teda
nemohol skon¢it v druhej tretine radu.

Ak zhodil viac ako dve tretiny flasi, ostalo len niekolko najlacnejSich. Ak by
zhadzoval z opac¢ného konca, ostalo by nedotknutych rovnako vela najdrahsich fTasi.
Rozdiel §kéd zodpoveda pocétu nedotknutych flagi vyndsobenému 3 €. Nedotknutych
flasi by teda muselo byt 33 : 3 = 11 a flasi celkom 11 + 25 = 36. To by znamenalo, Ze
koctur zhodil vSetkych 12 najdrahsich flasi (36 : 3 = 12), vSetkych 12 stredne drahych
a jednu najlacnejsiu. Také riesenie vyhovuje.

Na polici bolo povodne 36 flasi.

2. Na tabuli su napisan€ tri prirodzené cisla a, b, c, pre ktore plati:
o najuicsi spoloény delitel cisel a, b je 15,
e najvicsi spolocny delitel ¢isel b, ¢ je 6,
e sucin cisel b, ¢ je 1800,
e najmensi spolocny ndsobok cisel a, b je 3150.
Ktoré su to cisla? (L. Simiinek)

Riesenie. Do tabulky budeme postupne zapisovat jednotlivé prvociselné éinitele roz-
kladov cisel a, b, c.

Podla prvej podmienky je najviicsi spoloény delitel ¢isel a a b rovny 15 = 3 - 5.
To znamend, ze v riadku a aj v riadku b musia byt ¢initele 3 a 5 a ziadny dal$i ¢initel
nemoéze byt v oboch riadkoch stcasne. Po uplatneni prvej a podobnej druhej podmienky
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vyzeré tabulka takto:

a 3-5
b 2.3.5...
c 2-3

Podla tretej podmienky plati b-¢c = 1800 = 2-2-2-3-3-5-5. To znamen4,
ze v riadkoch b a ¢ musi byt spolu tychto 7 ¢initelov a Ziadny navySe. Podla Stvrtej
podmienky je najmensi spolo¢ny nasobok ¢isel a a b rovny 3150 =2-3-3-5-5-7. Pre
riadky a a b to znamena, Ze:

e v jednom z nich musi byt prave raz ¢initel 2 a v druhom maximalne raz (to isté

plati aj pre ¢initel 7),

e v jednom z nich musi byt prave dvakrat ¢initel 3 a v druhom maximélne dvakrat

(to isté plati aj pre ¢initel 5),

e Ziadny iny ¢initel tam byt nemdze.

Podla tretej podmienky musime do riadkov b a ¢ doplnif uz len dva ¢initele: 5 a 2.
Cinitel 5 neméze byt v riadku ¢, pretoze potom by ¢isla b a ¢ mali spolo¢ny delitel
2-.3-5 =30, ¢o je v rozpore s druhou podmienkou. Cinitel 2 neméze byt v riadku b,
pretoze to by odporovalo Stvrtej podmienke o najmensom spolo¢nom néasobku cisel a
a b. Po tejto ivahe mame riadky b a ¢ vyplnené celé:

a 3-5
b 2-3-5-5
c 2:-2-3

Podla stvrtej podmienky mozu byt v riadku a iba éinitele 2, 3, 5, 7. Cinitele 2 a 5
tam nemozeme doplnit, vznikol by totiz spolo¢ny delitel ¢isel a a b odporujici prvej
podmienke. Cinitele 3 a 7 do riadku a doplnit musime kvéli §tvrtej podmienke:

a 3:3-5-7=315

b 2:-3-5-5=150

c 2:2.3=12

Nezname a, b, ¢ st postupne rovné ¢islam 315, 150, 12.

3. V stvoruholniku K LM N pozndme vyznacené uhly (obr. 1) a vieme, Ze plati |KN| =
= |LM)|. Zisti velkost uhla KN M. (L. Hozové)
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K L
Obr. 1

Riesenie. Kedze sucet vnitornych uhlov v Tubovolnom trojuholniku je 180°, velkost
uhla LKM je 180° — 75° — 30° = 75°. Odtial vyplyva, Ze trojuholnik KLM je
rovnoramenny, t.j. |[LM| = |KM|. Podla zadania je |LM| = |KN|, ¢ize |[KM| = |KN|
a trojuholnik K M N je tiez rovnoramenny. Velkost uhla K N M je teda rovna

(180° — 50°) : 2 = 65°.

4. Kocka bola zloZend z 64 kocécok s hranou dizky 2cm. Potom bolo niekolko kococok
z viditelnej strany odobranych, pozri obr. 2.

Obr. 2

1. Urci objem a povrch ziskaného telesa.
2. Teleso bolo na celom povrchu natrete cervenou farbou, potom rozobrané na
povodné kococky. Kolko z mich malo 6, kolko 5, 4, 3, 2, 1 ¢i Ziadnu stenu

cerveni?
(M. Volfova)

Riesenie. 1. Povrch telesa je rovnaky ako povrch pévodnej kocky, t.j.
6-8-8 =384 (cm?).

Z povodnej kocky bolo odobranych 3+5+9 = 17 kococok (pocitané po vrstvach zdola)
a objem povodnej kocky bol 8 -8 -8 = 512 (cm?®). Objem ziskaného telesa je teda

512 —17-(2-2-2) = 512 — 136 = 376 (cm®).

2. Ziadna z kocdc¢ok nemé ofarbenych 5 a viac stien, ostatné pripady st diskuto-
vané v nasledujucej tabulke. V jednotlivych vrstvach (¢islované zdola nahor) poc¢itame
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kococky, ktoré maja 4, 3, 2, 1, resp. ziadnu stenu ¢ervent. Odpoved je v poslednom
riadku, posledny stipec dopliiame pre kontrolu:

4 3 2 1 0 celkem
1. vrstva 1 5 6 4 0 16
2. vrstva 0 2 3 6 2 13
3. vrstva 0 3 3 5) 0 11
4. vrstva 2 5) 0 0 0 7
celkom 3 15 12 15 2 47

5. Na ciselnej osi (obr. 3) su zndzornené ¢isla 12z a —4x. Zndzorni na tejto osi nulu
a ¢islo x. (M. Petrova)

Obr. 8

RieSenie. Najskor si treba uvedomit, ktorému bodu prislicha ktoré ¢islo. Je zrejmé,
ze x nemdze byt nula (vtedy by oba body splyvali). Ak je x kladné, tak Tavy bod
znézornuje ¢islo —4x a pravy bod ¢islo 12z. Ak je x zaporné, tak lavy bod je obrazom
¢isla 12z a pravy bod obrazom cisla —4x.

a) = kladné:

Vzdialenost é&isel vyznacenych na éiselnej osi je 16x. Usedku ohranicenti vyznade-
nymi bodmi rozdelime na stvrtiny. Kazdy zo $tyroch tsekov potom bude maf dizku 4z.
To znamend, ze (zlava doprava) postupne dostaneme obrazy ¢isel —4x, 0, 4z, 8x, 12x.
Nule teda prislicha druhy bod zlava z vyznac¢enych piatich bodov.

Teraz si budeme vsimat tsecku, ktorej krajné body znézornuju ¢isla 0 a 4x. Opéf
ju rozdelime na Stvrtiny. Dostaneme tak postupne (zlava doprava) obrazy ¢isel 0, x, 2z,
3z, 4z. Cislo z je zndzornené druhym bodom zlava z tychto piatich bodov (obr. 4).

—4x 0 =z 2z 3x 4x 8x 12z

Obr. 4

b) x zaporné:

Postupujeme analogicky — celd situacia je vlastne ,,zrkadlovym obrazom® tej pred-
chadzajucej. Rozdelenim zadanej tsecky na Stvrtiny dostaneme (zlava doprava) obrazy
¢isel 12z, 8z, 4x, 0, —4x a nule zodpoveda $tvrty bod zlava z tychto piatich bodov.

Usecku, ktorej krajnymi bodmi st obrazy ¢isel 4z a 0, znovu rozdelime na §tvrtiny.
Dostaneme (zlava doprava) obrazy &isel 4z, 3z, 2z, x, 0. Cislo z je zndzornené $tvrtym
bodom zlava z tejto pétice bodov (obr. 5).



12x 8x dr 3z 2x x O —4x
Obr. 5

Iné riesenie. Ako nulu, tak ¢islo x mozno najst medzi —4x a 12z len rozpolovanim
vhodnych tseciek na ¢iselnej osi. Vyuzijeme to, ze aritmetickému priemeru dvoch ¢isel
zodpoveda stred prislusnej tsecky:

e aritmeticky priemer —4z a 12z je 4z,
aritmeticky priemer —4z a 4x je 0,
aritmeticky priemer 0 a 4z je 2z,
aritmeticky priemer 0 a 2z je x.
Tento postup zndzornime v pripade a) pre = kladné:

—4x 0 =z 2z 4x 12z
Obr. 6

6. Dopln miesto hviezdiciek c¢isla tak, aby siucet vysledkov nasledujucich dvoch prikladov

bol 5 842.

* 2% 7 2% 9%
34 x — %254
4%0* * Ok x
Uloha md viac riesend, urci aspori dve. (M. Dillingerova)

RieSenie. Dopliiame postupne jednotlivé éislice; niektoré mozno doplnit nezavisle na
ostatnom priamo v prvom priklade, niektoré v druhom. Cislice pod &arou dopliiame
podla informécie o stucte vysledkov oboch prikladov. Postupovat mézeme napr. nasle-
dujiicim sposobom:

3% 4% —%254
4% 0% * Dk ok
* 2% 7 279%
3% 4% — %254
430 * Dok x
* 2% 7 27 9%
304 % — %254
430 * 5% %
12x%7 27 9%
30 4% — %254
43 0% % 5% %
12%x 7 27 9%
304% — %254
43 0% 15 %%



43 0% 15%%

Tu uz nemozno doplnit ziadnu ¢islicu jednozna¢ne. Na mieste jednotiek v ktorom-
kolvek zatial nezndmom ¢isle méze byt ¢islica od 0 do 9 a lubovolna volba na jednom
takom mieste sta¢i na doplnenie vSetkych zvysnych &islic. Uloha teda méa nanajvys
desat rieSeni, ktoré uz lahko odhalime. Napr. po doplneni 0 do vysledku prvého prikladu
mozeme pokracovat takto:

12% 7 27 9%
3043 — 1254
4300 15 % %
1257 27 9%
3043 — 1254
4300 15% %
1257 279 %
3043 —1254
4300 15% 2
1257 2796
3043 —1254
4300 15% 2
1257 2796
3043 —1254
4300 1542

Kontrola (4300 + 1542 = 5842) nds utvrdi v tom, Ze sme prave nasli jedno
z moznych rieSeni. Tymto spésobom mozno néajst vSetky rieSenia, ktorych je prave
sedem:

1257 2796
3043 —1254
4300 1542
1257 2795
3044 —1254
4301 1541
1257 2794
3045 —1254
4302 1540
1257 2793
3046 —1254
4303 1539



1257 2792

3047 —1254
4304 1538
1257 2791
3048 —1254
4305 1537
1257 2790
3049 —1254
4306 1536

Poznamka. Pri doplneni napr. 7 do vysledku prvého prikladu vedie predosly postup
k nasledujicemu zaveru:

1267 2799
3040 —1254
4307 1545

Toto vsak nie je riesenie danej tlohy, lebo 4307 + 1545 # 5842. Z rovnakého dévodu
neziskame dalsie rieSenie ani po doplneni 8 a 9 namiesto 7.



